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speranza ohe lo prenderanno in considera-
zione. 

La poss ib i l i tà della f rode sarà l 'obbie-
zione ohe mi ver rà f a t t a : ma f rancamente i l 
t imore della f rode non mi spaventa , dopo 
che l 'onorevole Val l i , nel capo terzo del la 
sua r agguag l i a t a relazione, ci ha detto che i 
dena tu ran t i che nel laborator io chimico cen-
t ra le de l l ' amminis t raz ione delle gabel le sono 
s ta t i provat i , sono tal i da ga ran t i r e nel modo 
più assoluto il fisco da ogni t e n t a t i v o ten-
dente a r icuperare l 'alcool commestibi le . E 
quando io so che sarà il fisco stesso che 
eseguirà questa denaturazione, mi sento, nel-
l ' in te resse del fisco, p ienamente t ranqui l lo . 

Raccomando dunque l ' emendamento al 
minis t ro e al re latore. Se essi lo vorranno 
accettare, avranno la g ra t i t ud ine dei pic-
coli p rodut to r i i ta l iani , specia lmente in que-
s t 'anno che è uno di quelli eccezionali nei 
qual i può questa legge venire in aiuto al la 
enologia. Al lora si pot rà veramente pa r la re 
di a iu t i alla piccola p ropr i e t à : a l lora sarà 
il caso di fare 1 confront i con la Germania 
dove funzionano ben dodicimila e c inquecento 
dis t i l ler ie agrar ie , e dove la denaturaz ione 
si fa sempl iceménte col meti lene, cioè con 
un dena tu ran te molto economico e che per-
met te di dare ai consumator i l 'alcool dena-
tu ra to al prezzo di ven t ic inque pfennigs al 
l i tro. Se poi il Governo e il re latore non 
vor ranno accet tare questo emendamento , 
ebbene noi voteremo ugua lmen te la legge, 
perchè, come ho detto in pr incipio , a lmeno 
sarà g ra ta l ' agr icol tura nazionale al Go-
verno di aver proposto una legge la quale, 
se non è di g iovamento ai piccoli produt-
tori di alcool, a lmeno darà modo ai consu-
mator i ru ra l i di alcool, con l 'uso che po-
t ranno fa rne spec ia lmente come forza mo-
trice, di prof i t tare di congegni ed apparec-
chi, por ta to moderno della meccanica e della 
chimica, dei qual i in larga misura ormai 
profi t tano le nazioni più progredi te e che a 
noi erano e sono tu t to ra contesi. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Majorana . 

Majorana. Anch' io approvo, più che il con-
tenuto di questa legge, la tendenza ch'essa 
cont iene; dichiaro, quindi , come l ' a m i c o 
Ottavi, che sono pronto a votar la . Però 
non posso far3 a meno dal mani fes ta re qual-
che r iserva, nel la speranza che la proposta 
minis ter ia le si possa migl iorare; e senza ri-
petere ciò che ha det to l 'Ottavi , a cui com-

p le tamente mi associo, vengo tosto ad esporre 
quale sia i l mio personale pensiero. 

E proprio vero che questa legge da mol t i 
è aspet ta ta come quella che possa giovare 
contemporaneamente a l l ' indus t r ia e al la agri-
col tura. 

Noi, che s-eguiamo il movimento econo-
mico del paese; noi, che cont inuamente , spe-
cie nel le provincie mer idional i d ' I t a l i a , 
siamo a contat to con le sofferenze del la pro-
duzione e del consumo, abbiamo sempre 
inteso dire che, se una legge venisse, age-
volatr ice della denaturaz ione dell 'alcool, con 
essa un dupl ice benefizio r icaverebbe l'eco-
nomia naz iona le : da un canto per l 'agr icol-
tura , la quale vedrebbe g randemente svi-
luppa ta ed impiega ta la propr ia mate r ia 
p r ima ; dal l ' a l t ro per l ' indus t r ia , che dal-
l 'accresciuta e migl iora ta mater ia p r ima r i -
t ra r rebbe nuovi e poderosi s t rument i , i qua l i 
a lor volta si r i torcerebbero a van tagg io del-
l ' agr icol tura medesima. 

I l disegno di legge, così come è oggi 
presentato, segna senza dubbio un grande 
progresso nel la legislazione nos t ra ; ma è 
ancor poco. A noi pare che si possano e 
debbano fare ancora dei passi in avan t i 
ed in ta l senso presenteremo i necessar i 
emendament i . Che un progresso si faccia 
oggi, è chiaro, solo che si pensi al la g rande 
differenza che corre f ra l 'oggi appunto , e 
due anni indietro, quando l 'onorevole Val l i 
— bisogna dirlo a t i tolo di suo onore — 
prese l ' in iz ia t iva del la quest ione e svolse 
una notevolissima in te rpe l lanza al la Ca-
mera . 

Allora il minis t ro Carmine rispose con 
molta equan imi tà e cortesia, ma, in par i 
tempo, mi sia permesso dirlo, con quel la ge-
nericità d ' in tent i , che spesso dai min is t r i delle 
finanze siamo ab i tua t i a sent i r mani fes ta re . 
L'onorevole Carcano mi fa, quanto a sè, se-
gno di no ; ed io vorrei prender lo in parola 
sperando che egli, in r isposta a quanto sono 
per dire e proporre, mi darà una assicura-
zione, non soltanto specifica, ma anche spe-
cificamente favorevole.. . 

Carcano, ministro delle finanze. L a da rò m o l t o • 
specifica, ma cont rar ia ! 

Majorana. Male! E assai megl io essere 
generici ma favorevol i , anziché specifici e 
contrar i . {Ilarità). 

Ad ogni modo chiudo la parentes i e r i-
cordo che dopo l 'onorevole Carmine al Mi-
nistero delle finanze è andato l 'onorevole 
Chimir r i , che con piacere vedo là al suo 


